# 产业共兴让百姓共享发展成果

□本报记者 孙国俊 通讯员 金鑫

清晨,草原长调余韵未消,大棚里带着露珠的蔬菜已装满箩筐;合金电炉旁,身着工装的技术员正专注调试智能系统……在化德县这片曾被风沙笼罩的土地上,不同民族的奋斗者,共同用汗水浇灌希望,在田野与车间的交响中,像石榴籽一样紧紧抱在一起,生动书写着"中华民族一家亲,同心共筑中国梦"的实践篇章。

今年以来,化德县坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线,将各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展贯穿经济建设的全过程,通过发展工业、农牧业和服装业等产业,不断增强各民族对中华民族共同体的认同感和归属感,让中华民族共同体意识深深扎根人心。

### 工业引擎轰鸣,点燃共兴新动能

"化德县将着力抓投资、抓项目,以做大做强经济总量为目标,坚持扶持非公经济就是发展县域经济的理念,同企业家交朋友、支持企业、服务企业,营造更宽松的营商环境,努力为投资者创造良好的发展空间。"在化德县重点民营企业座谈会上,化德县委书记薛峰青的一番话,赢得在场众多企业家的掌声。

共识在掌声中凝聚,行动在实干中 展开。化德县以"拼"的思想意识、"抢"

### 推动铸牢中华民族共同体意识走深走实

的精神状态、"实"的工作作风,将招商 引资作为"一号工程""一把手工程",化 德县委、县政府主要领导带队赴青岛、 重庆、呼和浩特等地精准招商,新签约 项目28个、协议总投资283亿元,为发 展注入强劲动力。

项目是经济发展的"生命线"。2025年,化德县实施重大项目15个,总投资141.77亿元。在化德县经济技术开发区,"一区三园"的格局已然成型。内蒙古大唐隆德铁合金有限公司的生产车间里,两台18000kVA智能电炉全密闭运转,中控大屏数据跳跃。生产副总经理范晋广介绍,通过全密闭冶炼、余热回收等革新,企业能耗降低30%,年减排二氧化碳15万吨,自主研发的负压除尘系统粉尘捕集率超99%,配套智能能源管理系统实现精准用电,年产值突破10亿元。

据统计,目前,开发区内13家规上工业企业完成产值86亿元,占全县规上工业产值的93%。这里已成为全县经济腾飞的核心引擎、税收增长和就业保障的重要平台。

特色农业绽生机,铺就乡村致富路

走进白音特拉乡李占金家的蔬菜大

棚,只见翠绿的小白菜、清香的香菜、晶莹的水萝卜长势喜人。夫妻俩麻利地将新鲜蔬菜分拣、打包,装上货车运往市场。"以前在外种菜十几年,看到家乡发展好就回来了。自建大棚种无公害蔬菜,全供本地,收益真不错!"李占金热情地递过一片鲜嫩的白菜叶让记者品尝。

化德县依托马铃薯、燕麦、生猪、肉羊等特色资源,大力发展现代农牧业,并通过建立利益联结机制,引导农民流转土地、参与大棚务工("租金+薪金"),激活资源要素促增收。

白音特拉乡乡长曹军介绍,全乡 63座大棚实现了产销一体,并持续扩 大种植助农稳定增收。同时,还积极引 进龙头企业和合作社,发展黑枸杞、蒙 古野果种植超万亩,推进柠条深加工, 并在35个自然村鼓励发展庭院经济 林,结合乡村振兴走生态富民之路。总 规划6010亩的现代农业产业园已开工 建设,未来将集聚12家农牧企业,进一 步促进各民族在生产领域的深度交融。

服装业不断壮大,打造富民支柱产业

"老铁们,这款棉裤采用最新科技

材料,轻薄舒适还能充电……"化德县金骆驼服装有限公司经理张粉云正在直播带货。"我们直播团队有多个民族的伙伴,大家配合默契,共同把产品推向全国,这就是新经济下的团结协作!"张粉云自豪地说。

兴起于20世纪80年代的化德羊(驼)绒服装产业,历经40余年发展,已成为当地特色鲜明的富民支柱产业,凝聚着各民族的智慧与汗水。目前,全县絮片服装生产厂家超百家,产品涵盖6大系列、200多个品种、300多个规格,年产量约1400万件,产值12亿元,远销全国并出口俄蒙,带动2万多人就业,人均年收入5万元左右。荣获"全国中小企业发展环境百佳县""中国羊(驼)绒服装产业名县"等称号的化德,其服装产业的辉煌,正是中华民族共同体意识在县域经济中开花结果的生动写照。

从国家级贫困县到产业兴旺的活力之城,化德县的蜕变印证着一个真理:当蒙古族的长调、汉族的农耕、回族的技艺在同一片土地上交融共生,当各族群众在合金炉前、大棚田间、直播镜头前携手打拼,物质财富的积累便与精神认同的凝聚同频共振。正如化德县各族干部群众的心声:我们不仅要让口袋鼓起来,也要让心聚起来——这才是铸牢中华民族共同体意识最扎实、最鲜活的实践。

# 2025年内蒙古自治区城市联赛 键球项目乌兰察布市分站赛举行

本报讯(记者 刘鹏)10月19日, 2025年内蒙古自治区"六小球"城市联 赛毽球项目乌兰察布市分站赛在乌兰 察布技师学院举行。来自全市各旗县 市区的14支队伍共80余名运动员齐聚 一堂,亮"毽"比拼。

平踢男子三人赛在虎山毽协一队和卧龙毽协一队之间拉开帷幕。哨声一响,桃红色的毽球瞬间从选手的脚尖腾起,划过一道弧线,越过球网,对手并未因此乱了阵脚,他们以更加缜密的传接配合应对。战至中局,比分交替上升,赛场气氛愈发胶着,双方球员们的状态却越来越稳定,盘踢、拐踢、绷踢,凌空跃起等高难度动作轮番上演,将团队之间的默契配合与毽球技巧展现得淋漓尽致。

混合大白毽五人围踢赛同样精彩。毽球高手们配合默契,认真较量着"脚上功夫",毽球在他们的脚下变得十分轻盈,飞上飞下、忽高忽低,你来我往,十分激烈。

卧龙键协一队的领队刘龙说:"参加大规模的赛事,遇到的对手实力都非常强劲,确实充满挑战,但我们也会努力争取一个好成绩,也希望通过我们的比赛吸引越来越多的人喜欢键球,并参与其中。"

市体育总会秘书长祁峰表示,此次键球比赛不仅为全市爱好者提供了交流竞技的舞台,也有力激发了广大市民的运动热情,进一步推广了全民健身理念,为乌兰察布市体育事业高质量发展注入了新动能。

## 岱海水生态综合治理取得显著成效

□本报记者 李璟 通讯员 张文绪

近年来,在党中央的亲切关怀下,特别是习近平总书记多次对"一湖两海"作出重要指示批示后,凉城县委、县政府高度重视,把岱海水生态综合治理作为全县工作的头等大事来抓,大力实施水资源保护、水环境治理、水生态修复、科技研究4大类38个项目,采取"一封一育一禁止""两减两补两疢复""两改四控三处理"18项治理措施,总投资约83.06亿元。目前,已完成31个项目,其余7个项目正在实施中。

经过多年的艰苦努力,岱海水生态综合治理成效明显:

水资源方面,据乌兰察布市水文局 监测数据显示,2025年8月,岱海湖面 面积达到59.7平方公里,水位达到 1215.84米,蓄水量达到2.705亿立方 米,与应急补水工程通水时相比,湖面 面积扩大16.2平方公里,水位上涨2.88 米,库容增加1.512亿立方米。

水环境方面,岱海水质基本稳定。据乌兰察布市生态环境局2025年第7期《岱海指标监测分析研判专报》显示,2025年6月底,岱海湖化学需氧量浓度为114毫克/升(2022年浓度为117毫克/升),氟化物浓度为4.8毫克/升(2022年浓度为5.21毫克/升),高锰酸盐指数浓度为15.6毫克/升(2022年浓度为17.3毫克/升),经过对比,基本保持稳定。

水生态方面,流域内生物多样性稳步提升。2020年,国家一级珍稀保护动物大鸨首次在岱海保护区出现,最多时达70多只。湿地内各种鸟类由治理前的68种增加到101种。2024年初,岱海流域弓坝河附近首次发现3只国家一级保护动物丹顶鹤。特别是2023年以来,陆续在岱海湖内发现中华青鳉鱼、麦穗鱼、鳅类、鲫鱼、虾虎鱼、中华并臂虾等水生动物。

试

破

难

题

地

延

包安民

铁

沙

# 察右前旗非遗草编培训:技艺传承的生动实践

培训现场,草编项目传承人以实操教学为核心,从最基础的草编知识

讲起,传承人通过实物展示,让学员们对草编材料和成品有了直观的认识。每一个草编作品都像是一个故事,诉说着传统技艺的魅力。

分步演示环节,传承人将折、绕、编、结等编织技巧进行了细致的拆解。从简单的线条折叠到复杂的结

构编织,传承人逐个讲解技巧的要领,确保学员们能够理解每一个动作的含义。手把手的指导更是让学员们感受到了传承人的用心,无论是手指的摆放位置,还是力度的控制,传承人都耐心地纠正,让学员们在实践中不断进步。

"这次培训不仅为我们手工编织爱好者搭建了学习技能的平台,也促进了草编技艺的传承。在这两天的学习中,我从生疏到熟练,最后亲手完成简易的草编作品,真正感受到了非遗技艺的独特魅力。"培训班学员说。

### 察右后旗妇联

## 开展蒙古马甲缝纫技能培训

本报讯(记者 李璟 通讯员 冯丽媛梁文龙)近日,察右后旗妇女联合会组织30名妇女在创业孵化园,启动了为期5天的妇女灵活就业技能提升培训。本期培训聚焦《蒙古马甲》缝纫技艺,旨在切实提升妇女就业能力,拓宽就业渠道。

此次培训课程设置系统全面,内容循序渐进。参训妇女将从认识马甲各部分裁片及辅料起步,系统学习并实际操作整套缝纫流程,直至最终能够独立完成整件马甲的缝制,确保学员扎实掌

握核心技能。

"此次培训是旗妇联积极响应社会 发展需求,立足妇女实际,经过精心策 划和认真筹备举办的。"察右后旗妇女 联合会副主席张睿晟表示,这项工作对 于转移农村富余劳动力,帮助困境妇女 就业创业、巩固拓展脱贫攻坚成果同乡 村振兴有效衔接具有重要意义。

此次技能培训,不仅为当地妇女提供了掌握一技之长的平台,而且激发了她们通过自身努力实现就业增收、助力乡村发展的内生动力。

# THE STATE OF THE S

乌兰察布队与锡林郭勒队精彩对决。

本报记者 王俊平 摄

### "感党恩 听党话 跟党走"群众教育

□本报记者 李璟 通讯员 张明成

连日来,商都县紧紧围绕"感党恩、听党话、跟党走"群众教育,秉持"群众需求"为导向的原则,别出心裁地构建起"政策解码+文化浸润+全民参与"的多维宣讲矩阵,持续奏响新时代感恩奋进的激昂最强音。

政策解码:让惠民红利触手可及——

紧扣群众"看得懂、用得上、记得住"的关键需求,商都县对多部门资源加以整合,细致梳理诸如农牧补贴、医疗报销、养老保障、产业奖补等各类惠民政策。凭借"政策明白纸",在"商都党建"以及"感党恩、听党话、跟党走"专栏推送配有图解的文章,采用"一图读懂"的直观形式,对各项惠民惠农补贴进行解读。全县各个相关部门更是以"开门教育"为有力抓手,不定期深入到田间地头、街头巷尾,精心组建起由行业专家、驻村干部等组成的骨干宣讲队伍,累计开展"面对面"宣讲达300余场,惠及群众超3万余人次,真正让惠民红利变得触手可及。文化浸润:让党的声音传递更具温度—

深度挖掘本土文化资源,商都县以国家级非物质文化遗产东路二人台作为重要载体,用心编排大型红色剧目《驿站明灯》。同时,统筹举办首届内蒙古东路二人台艺术展演周暨蒙晋冀陕四省区优秀剧(节)目展演活动,巧妙地把红色故事融入地方戏曲之中,运用充满乡土气息的语言,讲好北疆故事。乌兰牧骑充分发挥"草原文艺轻骑兵"的独特优势,联合多部门常态化开展"三下乡"活动,将精彩的节目以及利好政策送到村口院落,让群众在自家门口就能尽情享受"文化盛宴",使得党的声音置于欢声笑语里,悄然浸润到人们的心田之中。

### 常规赛第四轮—

# 乌兰察布队憾负锡林郭勒队

本报讯(记者 王锦鹏)10月19日,兴泰集团·2025年内蒙古自治区男子篮球联赛(蒙BA)东部赛区常规赛第四轮,乌兰察布队对阵锡林郭勒队的赛事落下帷幕。锡林郭勒队凭借精准的外线投射与默契的团队配合,以97:87击败乌兰察布队,拿下常规赛关键一胜。

当日14时,乌兰察布市体育馆内灯火通明,球迷早早围坐看台,加油声此起彼伏。随着裁判垂直将球投掷空中,两队中锋迅速起跳争球,锡林郭勒队率先争下球权,随即发起进攻,但立定投篮未中。乌兰察布队抢下篮板球后发起快速反击,连续突破对方防线,快步上篮,拿下开场首分。随后攻防转换,两队球员

或凭借内线优势冲击篮下,或远投三分,第一节锡林郭勒队以23:22的比分领先。第二节比赛开局双方陷入胶着,乌兰察布队发起反扑,凭借积极的抢断连续完成二次进攻;锡林郭勒队则稳扎稳打,多次以三分球回应,比分战至52:50。

"稳住,别慌。"第三节乌兰 察布队3号王恩侨与8号互思 阳连续突破对方防线,一度 足力,在第四节比赛中 展力,在第四节比赛中 发起反击,并多次在关键时 发起反击,并多次在关键 发起反击,并多次在 大战在 大利与手感下降的双重 板失利与手度落后 20余分 后 5分钟,乌兰察布队虽快速 调整,将分差追至个位数,但锡林郭勒队稳扎稳打,最终乌兰察布队以87:97不敌锡林郭勒队。终场哨响的那一刻,乌兰察布球迷的欢呼声戛然而止,不少人遗憾地摇头,但仍不忘为双方球员的拼搏鼓掌。

赛后,乌兰察布队主教练卢靖凯在接受采访时表示,前三节比赛中球员整体发挥比较稳定,但第四节在进攻和防守中都出现了问题,沟通不到位,给了对手太多空位机会。队员们已经拼尽了全力,这场失利是宝贵的教训,会好好总结,接下来的比赛要打出球队的韧劲。

常规赛第四轮中,赤峰队以102:88力克满洲里队;呼伦贝尔队以90:81险胜通辽队。

□本报记者 **王锦鹏** 通讯员 **牛 波** 

农村第二轮土地承包到期后再延长30年试点工作,是党中央着眼农业农村长远发展作出的重大决策部署,事关亿万农民切身利益,事关农村社会和谐稳定。自二轮延包试点工作启动以来,察右中旗铁沙盖镇坚决贯彻落实上级决策部署,以"稳"字为纲、"实"字托底,扎实推进第二轮土地承包到期后再延长30年试点工作,全力保障农民土地权益。

近日,察右中旗农牧与科技局率队来到铁沙盖镇上沙盖村,指导网签第二轮土地承包到期后再延长30年工作。工作人员与村民进行座谈交流、答疑解惑,确保延包工作平稳有序开展。

"察右中旗将聚焦群众需求,推进政策落地,保障农民权益,优化士地配置,实现'让群众满意,让政策落实到位'的目标,为乡村振兴注入动力。"察右中旗农牧与科技局农村牧区经济服务中心主任乔柱英说。

作为全自治区第二轮 土地承包到期后再延长30 年工作试点乡镇,铁沙盖 镇通过成立镇延包工作领 导小组,明确按照制定工 作方案、摸底调查与信息 核实、制定并表决延包方 案、开展调查、审核公示、 签订合同、完善证书、资料 归档的"八步工作法"推进 试点工作,构建起延包工 作"镇统筹、村落实、户参 与"的三级联动体系。

在前期现状摸底调查中,延包领导小组逐家逐户

收集家庭信息、确权材料,逐一记录群众反馈问题。针对外出户,充分宣讲政策、引导其授权委托,推动各村民小组摸底调查工作顺利完成。目前,全镇已完成623户摸底调查,74个村民小组制定延包方案并通过二轮公示,为后续签订合同奠定扎实基础。

"党的政策好,给我们吃了'定心丸'。土地流转出去30年,既增加了收入,又减轻了生活负担。"察右中旗铁沙盖镇上沙盖村村民王军说。

"铁沙盖镇成立二轮土地延包工作领导小组,对各自然村进行摸底排查。通过'实地走访+资料核查+农户信息资料'模式,进一步摸清土地承包经营权属、期限等信息,重点关注权属争议与特殊群体权益,并建立起'一户一档、一村一台账'的工作台账,为后续工作提供数据保障。"察右中旗铁沙盖镇副镇长赵月平说。

# 彦者 是——

# 多维宣讲聚民心 感恩奋进谱新